

作为哲学的影像空间： 电影《暴雪将至》中的“异托邦”建构

王健

(福建师范大学传播学院, 福建福州 350117)

摘要: 借由福柯的“异托邦”空间理论分析电影《暴雪将至》中所呈现的“异质空间”，通过对空间的解读与破译进入影像深层的第二重文本并生成隐喻、象征的主题阐释。区别于现有规则与秩序下的外部空间，影片中空间意象的建构指涉了一种另类的文化景观，即与社会主流空间相悖的“异托邦”。一方面，“异托邦”作为故事发生的“地点”“场域”，会成为主体经由一系列叙事流程去论证其身份合法性的重要叙事要素；另一方面，集中在电影文本中、游离于虚幻与现实的叙事逻辑同时也构成了“异托邦”，即事件本身。

关键词: “异托邦”；《暴雪将至》；第二重文本；叙事

中图分类号: J905.2 **文献标识码:** A **文章编号:** 2096-8418 (2021) 03-0106-07

福柯的“异托邦”空间理论对外部真实空间进行了“差异地学”研究，在他看来，客观存在的空间未必就是唯一的、最本质的空间，空间之外仍然存在断裂性、颠覆性、差异性的“异托邦”。在这个特殊的空间形态中，社会文化常态、权力关系被颠覆，中心价值也被解体，主体陷入了一种失语的状态。因此，“异托邦”往往呈现出的是一个另类的、被漠视和遗忘的文化现象。福柯认为：“在所有文化中，在所有文明中，都存在着这样一些真实的场所、有效的场所，它们被书写入社会体制自身内，它们是一种反位所的场所，它们是被实际实现了的乌托邦。”^[1]也就是说，这个另类空间是真实存在的，是一种与主流文化价值和社会秩序对立的基地。

电影《暴雪将至》将时间的坐标定位在20世纪90年代社会变革的转型期，在此期间中国经济进入快速发展阶段，国有企业改革引发了一系列社会矛盾，因此，这一特殊的时间节点所带来的不稳定性和危险性，使得影像文本中的现实空间呈现出一种与现实文化话语相抗衡的“异托邦”特质。无论是阴冷潮湿的雨天街道还是行将拆除的国有工厂都构成了一种“异质—对抗”的空间关系，空间成为影片生成意义的一个重要符号表征。《暴雪将至》作为一部集犯罪与悬疑、推理为一体的类型片，虽然延续了传统类型片的叙事逻辑，正如布雷蒙所分析概括的“叙事序列”：“可能性”（欲望、需要等）——“采取行动”——“行动结果”^[2]，但是，在设置情节、揭示悬念、汇聚外部张力的同时，影片更注重对社会空间内人物的行为动机进行阐释，“可能性”成为叙事环节中最重要的矢量。而恰恰正是这一“异质空间”（濒临拆除的工厂、泥泞肮脏的案发现场、不断游动的警车等）源源不断地产生着冲突与对抗，使得主体被迫参与到事件的进程中，构成了影片倾向于社会批判的文本建构逻辑。

另外，基于电影中的现实社会空间，经由叙事的表意功能、影像符号的意涵指涉，使得空间内部发生畸变，并宣告与日常生活经验下的现实空间决裂，第二道的“异质空间”由此生成。但是这个空间是一种心理补偿式的、幻觉性的“异托邦”，是异质的影像内部的文本空间。例如片中余国伟作为劳模

站在主席台上慷慨陈词，但是时隔多年，却被告知当年从未举办过所谓的“表彰大会”，导演无意告诉观众真相，而是将“真与假”并置在了一个开放性的系统内，营建出一种“去年在马里昂巴德式”的内心世界，虚构与真实、时间与空间的常规秩序被颠倒，一个异类的、具有象征意味的文本空间被建构起来。

综上，影片共指涉了两种“异托邦”。第一种是功能性的物理空间也就是电影文本中呈现的现实空间，作为被划定为反常态的真实位所，直接参与到叙事流程中成为故事发生的真实场景，或者从视听表征层面上构成声画系统从而连接成电影整体；第二种是叙事流程本身所构成的文本空间，亨廷顿认为：“异质空间存在于空间之间，在空间的关系之中。”^[3]电影中的现实空间与文本空间在功能层面发生关联，前者作为一种社会文化景观，所表露出的意识形态被凝聚在了影像的文本内；后者文本空间成为电影中现实空间建模的依据和参照。因此，这两种同为“异位”的空间是辩证的、耦合的，现实空间侧重于文化地理学的范畴，强调空间地理本身的特质，而影像的文本空间则是一种符号化的隐喻意指。

下文将进一步厘清电影中“异托邦”的建构逻辑，并结合《暴雪将至》文本本身去分析影片中异质化的现实空间与文本空间、电影叙事与空间的关联，从而去论证电影中异质空间的文化指涉功用。

一、“异托邦”的建构逻辑：现实主义与“吸引力电影”

近年来，以电影《钢的琴》《白日焰火》《地久天长》为代表的一系列根植于本土文化语境、反映中国社会现实症候的国产影片引发了国内广泛的关注和讨论。这类题材的影片通常将故事的背景定位在一个特殊的时间节点中，这个时间节点所呈现出的嬗变与疏离使得影像文本趋于一种对记忆与想象的解读，是一种对“无意识”的表述。“人与空间”的关系成为影像文本的建构逻辑，从而在异质、变异的空间中生成主体的生命体验，并且通过隐喻、象征的意义阐释其对社会现实的思考。

分析这类影片的共性，很容易将它们归纳到具有一定社会批判倾向的现实主义电影行列，《暴雪将至》所反映的便是在中国社会转型期中，工人所面临的主体身份危机和生存困境，影片中呈现的现实空间在不断变革的社会进程中是滞后的、另类的，摄影机在废弃的工厂、泥泞的街道上游移。也正如当年意大利新现实主义提出的主张——“到街头去”，因为空间社区本身的物质性就使其被赋予了某种真实的、现实的意义，这种镜头下的“异质空间”也恰恰符合主体在主流社会秩序中所面临的处境。凯文·林奇指出：“似乎任何一个城市，都存在一个由许多人意象复合而成的公众意象，或者说是一系列的公共意象，其中每一个都反映了相当一些市民的意象。”^[4]因此，现实空间直接指涉的是个体和群体在日常生活中真实的感知、体验和记忆，它同时也覆盖了整个权力、知识体系下的社会关系，成为现实主义电影中一个概括的、综合的重要组成因素，而电影中异质的城市空间作为常规秩序的对立面也使得现实主义更具有社会批判意义。

将“异质空间”与“现实主义”并置的原因在于，首先现实主义电影的认识论是感知与物质现实的同一性，而其本身的文化性使之具有一种人道主义的社会批判精神和道德立场。罗西里尼指出：“电影应当成为一种同其他手段相同的手段，它也可能比其他手段更为有用，用它来谱写历史，留下正在消失的社会痕迹。”^[5]现实主义电影将视线投射在被排斥和被禁止的对象上，去观照秩序之外的空间里的边缘人群，这一点与福柯所描述的异质空间是契合的。福柯指出：“有一些特权性的或神圣的或禁忌的场所，它们服务于那些处在与其所生活的社会和人类背景相关的危机状态中的个体，诸如青春期的男女、月经期的妇女、老人等等。”^[6]在异质空间中，这些特殊的人群在社会实践中被联系在了一起，也正如福柯分析“异托邦”的多样性形态时提出的危机异位和偏离，现实主义电影中所建构的也正是这种危机、另类的“异托邦”。例如在电影《钢的琴》的开始，主人公组建的乐队正在追悼会上演奏挽

歌，而画面的后景俨然就是工厂冒烟的烟囱，它暗含了一种暧昧的、隐喻的空间指涉，而架构起全片主要矛盾的也正是国企改革背景下小人物所面临的生存困境，空间成为影片中重要的意指符号。

电影中“异托邦”的建构逻辑遵循的是福柯对于社会历史进程中的“断裂”所做的思考，福柯认为：“在一个社会的历史中，这个社会能够以一种迥然不同的方式使存在的和不断存在的‘异托邦’发挥作用；因为在社会的内部，每个‘异托邦’都有明确的、一定的作用。”^[7]这里所指涉的“异托邦”就是由社会历史发展过程中的“断裂”所造成的，例如影片中的厂房、烟囱等异质空间，它们象征的是20世纪90年代国企改革的阵痛，具有明显的社会历史属性，是作为社会历史中“断裂”而存在的。包括《暴雪将至》《地久天长》《三峡好人》在内的现实主义电影，它们关注的都是时代背景下小人物的生存境遇，遵循的是一种小写的历史观，这一点与福柯的“异托邦”理论是相似的，他并不拒绝关注社会的连续性，但这种“大历史”的前提必须是基于“断裂”。从这一点来说，福柯对于“断裂”“边缘”的关注恰恰是与《暴雪将至》的时代主题相契合的，这也使得影片中的现实空间具有了内部的意义，它不再是单纯的现实物理空间，更是连接着社会历史的“异托邦”。福柯的“异托邦”理论之所以与电影具有同构性，是因为在福柯看来没有一种文化不生产异质空间。那么作为文化的电影，同样是在生产异质空间，这也由此构成了电影《暴雪将至》的“异托邦”建构逻辑，并且作为哲学的影像空间也为电影的本体研究提供了思路。

回到电影文本本身，主人公余国伟作为一名编制外的工厂保卫科巡查人员一心想借“连环杀人案”展现自己的才能，从而破格进入到体制内成为一名真正的警察，“编制”构成了空间内部的权力关系，因为“编制”在中国社会生态里象征着话语权，它使得主体在身份上拥有某种合法性。在影片空间的建构中就被嵌入了这层权力关系——例如案发现场反复游动的警车，作为一个封闭的禁区，它对外界是排斥的，是暴力、霸权的象征，人们是无法自由进入的，片中余国伟多次钻入警车，以体验和享受短暂的“编制内”快感来获得心理补偿。但是，工厂、街道所呈现出的却是另一种“编制外”的末日景观，这两种空间在影像文本中并置、叠加，权力冲突和社会矛盾在其中也由此被表露出来。我们生活在一组关系之中，这些关系确定不同的基地，且彼此之间不可跨越，更不相重叠，所以空间要经由关系而确定。^[8]因此，也正是这两种极端的、各自对立的场域所表征出的空间关系建构起了这个象征权力冲突和社会矛盾、充满怪异与荒谬的“异托邦”。

可以得出结论，在这几部影片中，“空间”以独具个性的面貌传递着某种意识形态话语，经由电影语言在视觉和听觉层面上的整合，形成了风格化的或者是奇观化的“吸引力电影”。“吸引力电影”是早期的电影观念，“这种观念就是不把电影看作一种讲故事的方式，而是看作向观众呈现一系列景观的方式，因为电影所制造的幻觉力量和异国情调可以让观众为之着迷”^[9]。之所以将它们称之为“吸引力电影”，是因为尽管这几部影片被打上的标签是情节剧，但是电影空间的指涉意义是大于情节本身的，是空间中的异质，偏离建构起了电影的叙事系统。例如，《暴雪将至》的叙述逻辑并非是遵照情节线索找出杀人凶手，而是倾向对“谁造就了凶手”进行社会推理，强调社会背景的“催化”作用，以此来分析在这一“异托邦”中人的异化过程，空间就成了一种“无形的力量”，隐喻与象征都被隐藏在了空间的视觉效果中，叙事对于观众而言就不再仅仅是靠外部的情节张力来推动，更多的是依赖观众在空间内部进行感知上的探索。

电影《暴雪将至》中的“异托邦”建构方式具体是从两方面进行的。一方面是从“作者论”角度，在影像空间的建构上镶嵌了电影作者的世界观和哲学观，由素材以及个人的创造力和执行力去生成现实空间的内部意义，就像上文列举的电影《钢琴》，它传达出的同样是现实主义精神。另一方面是从“观众认知学”层面，电影中异质空间作为一种刺激性、奇观化的视觉效果，会与观众产生凝视与叙事上的关联，是观众心理决定了电影叙事意义的生成，是观众的知识建构起了叙事流程本身所构

成的文本空间。此部分的论述旨在揭示电影中的“异质空间”不是凭空产生的，而是作者与观察者在情绪上共同合力的结果。这不仅有助于下文对《暴雪将至》在空间建构上进行美学与叙事分析，也有助于发掘观众心理在潜意识状态下对空间所产生的感知与理解，这是一种对空间符号的解码与破译进入到第二重文本的方法论。

二、“异托邦”的空间叙事：漫游与观察

“都市漫游者”一词最早在19世纪由波德莱尔提出，他认为漫游者是都市现代性的产物，他们在人群中不断张望、游荡，并以此为武器去对抗资本主义的“异化”。本雅明在此基础上认为，“漫游者”是在都市环境下衍生出来并具有一种社会批判意识的特殊人群。一方面，漫游者与空间是一个永恒的关系，是一群危险和偏离的个体在现代性的城市经验中以游动的视点去感知现实空间的真理游戏；另一方面，漫游者行走与凝视的漫游过程本身就构成了一种作为叙事策略的话语，是通过漫游者的叙事视角生成了文本空间。

（一）漫游者与空间：感知、体验

在福柯看来，“异托邦”并非一个纯粹的空间概念，而是联系着社会实践中某些特殊的人和事。^[10]《暴雪将至》在人物设定上将一些与时代相悖的、处于危机状态的人置身于文本空间内，他们之中有保卫科科长、娼妓、下岗工人，还有行将退休的老警察，他们都是以一个“漫游者”的身份，穿梭在这个另类的、排他的空间中，包括视觉隐喻下具有时代特色的筒子楼、旧工厂、理发店、舞厅，这些空间都凝聚了令人在感知、身份、欲望上产生情感的事物，譬如男子失业导致情绪失常捅死妻子、工厂在爆破中被拆除以及舞池里男女相拥，寓意着在转型的“末日”到来前，一群危机个体在“抱团取暖”，这个异质空间所蕴含的危险性符号，都经由漫游者游动观察的视点生成了一种“漫游者”与空间紧密联系的文本机制，即以人物为视点，去探索可感的社会空间。

《暴雪将至》塑造了一个“唐吉珂德”式的漫游者形象，余国伟作为一名体制以外的保卫科干事，时常沉湎于自己“余神探”这个称谓中，试图以一己之力去侦破案件，从而进入警察编制内。他就像堂吉珂德一样，在理想与现实之间，试图用一种英雄主义的“骑士精神”去挑战现有的秩序。因此，余国伟本人就构成了一个“异托邦”，他同时构成了一个两种文化与话语并置的断裂带。在这个历史时期的界限中，余国伟试图从被他者主导的话语体系中抽离，进入到权力体制下的国家机器中去，即使对“杀人案”的侦查并非他的职责所在，他也尽心尽责，将被纳入警察编制的希望寄托于对此案的侦破，日常中的一举一动也俨然一副警察的模样，他手持警棍手铐，随时暴力执法，也正是通过自身建构起的心理补偿与幻觉空间来表达其对当下处境的抵抗，一种文本意义上的反讽油然而生。余国伟本身并不是一个“人”，而是一种符号，导演尝试通过对空间环境的营造去建立起主体之间的关联，以证实世界是一种符号的“相似性”存在，贯穿全片连绵不断的雨水、广播中对“大雪”的预报，都将来自于大自然的“风暴”指向了大环境中所有人的命运，这种诗意的空间意象隐喻了社会“风暴”下的“命运共同体”，他们每个人都是漫游者，是空间的中介者和反思者。

“漫游者”作为一个解读现代性空间的符号指向，在影片中它们都是以一种批判的、流动性的眼光去审视城市空间中的现代性症候的，并且在现代化进程中，用自己的思考方式对空间进行破坏和重建。

（二）漫游者与叙事：断裂、风格

漫游者作为叙事主体，为影片提供了一个异于常态的、与“英雄神话式”崇高美学相悖的叙事视角来实现对现实空间的重新认识；而作为叙事客体，漫游过程同样也构成了以漫游者为中心的叙事策略，空间内潜在价值与隐喻意义也经由这种叙事思维被发掘出来。下面将阐述《暴雪将至》的叙事策略并分析与之相匹配的影像风格，因为文本空间的建构也正是叙事与视听要素高度统一的结果。

《暴雪将至》在叙事模式上呈现出一种断裂的特质，这主要体现在故事的结构、情节的组织、事件的贯通上突然出现了某种“意图性”的畸变，即表层的叙事指向由外部张力作用下的“逻辑推理”迈入展示主体内心思想“异化”流程的“社会推理”，情节动力骤然地被置换为“心理冲击力”。这种叙事策略所产生的裂隙，使得影片具有了两种叙事模式冲撞后才能迸发出的“异质”景观；而这一“异质”景观也使得影片突破、超越了类型电影的“叙事神话”，转向一种触发观众深层次思考的“介入式”“沉浸式”的电影哲学观。另外，经由导演创造的视听感知空间，无论是镜头语言还是声、光、环境共同作用下所产生的空间压迫感，都将观众对影片的认识纳入人物和环境的整体观范畴中，使之成为一种贯彻导演叙事意图的重要“环境张力”。

作为导演董越的处女作，《暴雪将至》无论是情节的设置，还是节奏的把握、视听的构思都是一部完成度极高的作品。但是，导演无意只是通过叙事来呈现事件，而是更重视文本所产生的语境，使意义大于事件本身。整部影片都围绕着“追凶”来铺陈情节。“欲望”作为驱动文本发展的动力机制使得主人公余国伟迫切想通过侦破此案来获得认同感，这种叙事的逻辑似乎更接近一种近似“存在主义”的表述，一种主体对自我存在价值的找寻，并在这一进程中自己将自己异化。余国伟的探案过程，也正是他“异化”的过程，为了引诱罪犯，他甚至不惜牺牲自己的爱人燕子，他的徒弟小刘也因他而死，这种近乎病态的渴望使他自己也变成了一名亲手葬送两条人命的“作恶凶徒”。影片的前半部分，充满了探案过程中的对抗和冲突，余国伟在这一叙事序列中充分展示了自己独到的探案才能，案件经由他的视点变得扑朔迷离，谜底也渐次被揭开，情节所蕴含的丰富信息量使影片节奏紧张而富有张力。从余国伟指导徒弟模拟案发现场寻找线索到工厂追凶，剧情的发展在环环相扣中不断向前推进，辅之以影像中的雨水、泥土、建筑所呈现出的质感，在观众看来故事似乎要被推向“白热化”。

但是峰回路转，叙事结构由于徒弟小刘在追凶过程中的死亡发生了断裂，凶手的逃脱使得余国伟对案件的侦查陷入了停滞，这个意外性干扰因素使影片后半部分的叙事强度被削弱，进而转向了一种趋于静态的内心写实，叙事的重心也由快节奏的“推理”“悬疑”位移到克制的情绪化表达上去，余国伟病态的欲望与燕子得知自己其实是诱饵的绝望，共同构成了后半部分的情绪张力，一种人物与空间呈现出的“异化”关系被凸显出来。也正是由于“情节张力”到“情绪张力”的变异，使得外力作用下的叙事调性转入体验和反思个体内心矛盾中去，影片背后深层的思想也由此得以释放。

漫游者在漫游和观察中与现实空间建立起了紧密的联系，即便这个空间浸染了主流的权力秩序，漫游者依然可以在此过程中通过注入某些话语策略来开拓属于自己的空间，现实空间的“异质”特征也由此被表述出来。譬如，片中“警车”只是一个实质的空间片段，但在余国伟看来则是一个象征了权力与话语的、具有幻觉性质的“异托邦”。另外，通过畸变、断裂的叙事策略去发掘文本背后的社会伦理价值，这种以漫游者为叙事视角的实践方式直接构成了“异质”的文本空间，从而得出结论：异质空间在某种意义上，是相对弱势者的社会实践在主流社会的宏大叙事所建构的空间中造就的空间断裂带。^[11]

三、“异托邦”的空间隐喻：废墟与寓言

我们在全文中不断地将福柯的哲学思想落实到具体的影片中去分析，不是为了将其规约为一篇电影批评性质的文章，而是运用一种实证性策略，来论证福柯提出的“异托邦”概念在电影研究中具有的理论价值。在下文，我们会把《暴雪将至》中所呈现的“异托邦”空间形态归纳为一种符号意义上的“废墟”，以期在符号的意指功能中，窥见偏离、荒凉的物质碎片背后所潜藏的寓意和象征，并在隐喻的意义和观众的经验意义上进入到影像深层的第二重文本。作为以影像化表达为基础的艺术，电影意象是真实性、假定性、象征性与隐喻性的统一。^[12]因此，对于电影而言，表层的空间影像远非只是被

作为一种叙事功能的物质载体，同样也是一种散发着社会文化性、具有深层指涉作用的表意图像。

电影透过文本的表层结构将不同的物质场景加以整合和重建，使之具有了一种隐匿的影像修辞。例如，影片中的工厂、铁路、街道本身是毫无意义的物质载体，但是如果将这些空间在叙事流程中并置和叠加，让彼此间产生联系，那么这个重构的空间身上的意涵就能够被激活。福柯认为，“异托邦”有权力将几个相互间不能并存的空间和场地并置为一个真实的地方。^{[7](55)}就他的观点而言，“异托邦”表达了一种一般空间所没能反映出来的文化意指，它的定位应该是并置和叠加，是在不同场所的并置和叠加中构成象征符号系统。福柯举了个例子，认为“花园”就是带有复杂叠加意义的异位，“波斯人的传统花园是一个神圣的空间，在它的长方形内部，应该集中四个部分，代表世界的四个部分”^{[7](56)}。所以，影片中“异托邦”的本质实则就是类似于“花园”一样的理念凝结体，是被组建的整一性意识形态载体，换言之，工厂、街道、铁路这些景观的叠加构成了一个“世界”，而这个“世界”正是历史过渡时期的缩影。我们可以将这个异质的“世界”归纳为本雅明口中的“废墟”。

本雅明在《德国悲剧的起源》中论述了巴洛克悲悼剧里所充斥着的废墟意象，他把“废墟”作为一种形而上的对象，它代表在整体意义上的崩塌，而以破碎的“寓言体”来表述，用“寓言”的方式来表达“废墟”的存在。^[13]“废墟”在建筑学意义上指的是建筑物在遭受破坏后的剩余物，但是，从文化研究的立场来看，“废墟”是一个抽象概念，象征着一个时代消逝的衰亡意象，它代表的是同一位所的文化迁移。在《暴雪将至》中随处可见的废墟景观，暗含了历史行程中的不同意义和价值观，或者是不同的历史的运作状态，在时代更迭的夹缝中，它就构成了一种既象征着衰亡又象征着新生的“异托邦”。导演通过引入一件犹如寓言般荒谬的“凶杀案”，来打破“旧秩序灭亡，新秩序建立”的和谐统一模式，从而穿透人性深层去暴露社会转型期中人的异化和疏离，并借助“废墟”来表现社会变革下主体文化身份认同的困境。在这个怪诞离奇的“凶杀案”中，探案者、杀人者、受害者似乎都无法跳脱出宿命论的桎梏，就像余国伟不仅是探案者也是间接杀人的“凶手”，这就是寓言中典型的异化逻辑，以一种“不可理喻”的姿态来达成反讽与玩味之感。

故此，电影中“废墟”与“寓言”的关系，可以得出一个推断：“寓言”用“言此及彼”的策略来展现“废墟”的状态；而“废墟”则用一种时间的批判性分析将过去与现在联系在一起，从而生成一种透过现象看本质的隐喻和寓意。

《暴雪将至》中的“废墟”景观作为体现影片特质的重要元素，它通过象征这个时代衰亡的社会意象来透视人的生存状态，用荒芜、破碎的空间碎片来表现疏离、偏执的“寓言体”。影片为展现人物与环境的关系使用了大量具有纵深感的中景构图，将空间重新组织和编码，使得人物的生命体验与现实物象紧密地维系在一起，构成了一种新的意涵系统。首先，“人”作为时代危机下的个体，本身就代表了一种“异质空间”，摄影机将之投射到空间意象中便构成了一种两重空间的“合成”效果，巧妙地指代了两个空间的生态关系，由此迸发出强烈的超乎声画组合意义的深层心理认知。其次，这种“合成”效果的主旨不再仅仅是为了呈现故事，而是经由这种共时性关系来强调空间自身的表现力，观众可以在这种被称为“空间蒙太奇”的并置影像中汲取更多信息，从而通过某种价值尺度对之进行思考和评说。在电影的开始部分有一组镜头，余国伟出狱后行走在残破的围墙边缘，他扭过头将视线聚焦到了过去的自己：一辆摩托车在摄影机的注视下驶过围墙，随后视野开阔起来，摩托车与废旧的工厂景观逐渐融为一体。这种模糊了现在与过去界限的“合成”方式，既是时间的延伸，也是空间的转换，在诗意化的视觉意象呈现中，凸显了“废墟”所具有的隐喻和寓意指征，对人与空间关系的思考由此也成为贯穿整部影片的问题域。

本部分引入“废墟”与“寓言”这两个概念，旨在强调一种用意识、注意、感性的方式去提炼影像中本质理念的方法论，而“废墟”与“寓言”指涉的也正是本质化的空间隐喻，正如上文所分析的

影片开头的片段,用一种“空间蒙太奇”的感知方式来领会“废墟”传达的理念。这是一种类似于柏格森的直觉主义观点,这种无意识的思维定式,将影像表征的外在联系和客观联系转向内在的深层意旨。一方面,“废墟”是从影片中现实空间里抽象出的概念,它已然超出了空间地理的范畴,是理念的凝聚;另一方面,“寓言”实则就是文本空间的叙事逻辑,是一种包含了象征、隐喻的意指方式,两者在电影文本中互渗、交织,终极意义下的空间隐喻由此生成,一道“异托邦”之门缓缓开启。

四、结 语

《暴雪将至》这部电影用一种历史的叙述去思考权力与知识的关系,影片通过描写社会转型期中主体的身份危机,来营建出一个昔日的主流话语被边缘和禁止后所产生的“断层”和“差异”,也就是福柯所提出的“异托邦”。这个异质空间带有明显的批判性,是对主流意识形态下历史书写的消解,它强调少数、边缘人群的历史经验,在对现实的表述和叙事中,蕴含着大量的异质元素和策略,由此构成了影片的“异托邦”空间形式:首先表现在影像中具有特殊文化意味的现实空间;其次是经由叙事策略对客观世界进行的重塑形成的文本空间,并在此基础上升华到空间隐喻形式即“废墟”与“寓言”。这条线索同时也构成了文章的行文逻辑,即先分析电影中“异托邦”的建构逻辑,再深入到文本中阐释“异托邦”在影片中的实践方式,最后从空间实践中深化出深层的符号隐喻意指。

参考文献:

- [1] 张锦. 福柯的“异托邦”思想研究 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2016: 128.
- [2] 陈瑜. 感知钝化·功能弱化·行动强化——重新理解现代电影“突破叙事性”问题 [J]. 学术月刊, 2011 (12): 113-121.
- [3] Hetherington, K. (1997). *Badlands of modernity: Heterotopia and social ordering*. London: Routledge Press.
- [4] [美] 凯文·林奇. 城市意象 [M]. 何益萍, 何晓军, 译. 北京: 华夏出版社, 2001: 35.
- [5] 胡承伟. 罗西里尼论电影 [J]. 电影艺术译丛, 1979 (1): 291-302.
- [6] [法] 米歇尔·福柯. 激进的美学锋芒 [M]. 周宪, 译. 北京: 中国人民大学出版社, 2003: 23.
- [7] [法] M. 福柯. 另类空间 [J]. 王喆, 译. 世界哲学, 2006 (6): 52-57.
- [8] 何雪松. 空间、权力与知识: 福柯的地理学转向 [J]. 学海, 2005 (5): 44-48.
- [9] [美] 汤姆·冈宁. 吸引力电影: 早期电影及其观众与先锋派 [J]. 范倍, 译. 电影艺术, 2009 (2): 61-65.
- [10] 张锦. 福柯社会空间“异托邦”思想研究 [J]. 文化与诗学, 2013 (1): 103-130.
- [11] 张一玮. 异质空间与乌托邦——一种都市文化批评的视角 [J]. 唐山师范学院学报, 2006 (6): 16-21.
- [12] 孔朝蓬. 符号背后的“空无”——罗兰·巴特的隐喻世界与东方电影的意象构成 [J]. 当代电影, 2017 (9): 37-40.
- [13] 陈红. 从本雅明“废墟”美学看白先勇《台北人》 [J]. 华文文学, 2017 (1): 109-117.

[责任编辑: 赵晓兰]